附件2
北京市中小学体育与健康教学评价标准

（2023年修订）

	评价

指标
	评价标准
	赋分
	得分

	教学目标(7分)
	1.体现“健康第一”的教育理念，突出体育与健康学科的育人功能，明确学科德育要求，落实立德树人根本任务。
	2
	

	
	2.符合本学段《新课标》课程目标的要求和学生实际，难度适宜。
	1
	

	
	3.单元（模块）教学目标体现整体性，与水平目标、课时教学目标衔接自然、合理，有层次。
	1
	

	
	4.体现发展学生核心素养的要求，重视培养学生的运动能力、健康行为和体育品德，根据具体情况有所侧重；课时教学目标针对性强，要求明确、具体、可操作，便于检测。
	3
	

	教学内容

(9分)
	1.选用国务院教育行政部门公布的中小学教学用书目录中列出的体育与健康教材；拓展内容必须符合相应学段《新课标》中课程内容要求。
	2
	

	
	2.单元（模块）计划的内容充分体现所教运动项目本身的实践性、教育性、文化性和趣味性，体现运动项目的整体特征，着眼于学生核心素养的提高。
	3
	

	
	3.课时内容安排符合学生心理、生理特点和实际运动能力水平，对教学内容进行教材化处理。
	2
	

	
	4.教学重点和难点把握准确。
	2
	

	教学过程

(18分)
	1.体现“教会、勤练、常赛”要求，注重“学、练、赛”一体化教学；教学情景丰富多彩、生动有趣，学生的学习热情高涨。
	4
	

	
	2.注重提高学生的运动能力，引导学生形成健康行为，培养学生的体育品德。
	3
	

	
	3.课的结构科学，教学步骤合理。围绕课堂教学目标安排教学活动，学生参与度高。
	3
	

	
	教学分组合理，集体学练、小组学练和个人学练能有机结合，各环节衔接流畅。
	2
	

	
	5.开展运动负荷监测，运动强度符合《中小学生体育锻炼运动负荷卫生标准》（WS/T101-1998）要求；练习密度控制在30%～60%之间。
	4
	

	
	6.师生着运动装上课；教学器材选用符合教学需要，摆放合理。
	2
	

	教学方法

(18分)
	1.因材施教，符合学生实际，注重学生实际获得；既面向全体学生，又关注学生个体差异，特别关注基础较差的学生。
	4
	

	
	2.选用的方法科学、合理，能有效解决教学重点，突破教学难点，帮助学生发展体能、掌握技能，提高运动认知，促进学生全面发展。
	4
	

	
	3.指导学生选择和运用有效的学习方法，引导学生积极思考，主动探索自觉实践，培养学生分析问题和解决问题的能力以及创新意识。
	3
	

	
	4.根据所教运动项目特点，创设真实、复杂的运动情境，恰当运用游戏、比赛和展示，注重培养学生运动能力和体育品德。
	4
	

	
	5.评价内容和方法设计有效，反馈以引导和激励为主，能促进学生更加积极地学习。
	3
	

	教学能力

(21分)
	1.示范动作正确、清晰，站位便于学生观察；口令清晰，讲解内容正确、简明扼要；保护、帮助或指导的方法正确、有效。
	6
	

	
	2.教态自然、精神饱满，具有创设和谐教学气氛和适宜教学情景的能力；重视师生间的交流与互动，通过多种方式调动学生学习的积极性。
	4
	

	
	3.能驾驭教学全过程，关注学生的课堂表现；恰当处理偶发事件，及时回应课堂中生成的问题；对学生的学习情况，反馈及时、真实有效。
	4
	

	
	4.安全措施到位，场地利用有效，器材布置合理，利用率高。
	4
	

	
	5.教师语言有亲和力，符合所教学生的年龄特点，具有教育性、引导性和启发性。
	3
	

	教学效果

(20分)
	1.能达成预定教学目标，为实现单元（模块）目标、课程目标发挥重要作用。
	8
	

	
	2.学生积极参与教学活动，学习兴趣盎然、情绪高涨；能细心观察和模仿，练习认真，学习效果明显。
	5
	

	
	3.师生、生生关系融洽，沟通和交流自然、顺畅，有效果。
	3
	

	
	4.学生平均心率在120—200次/分钟之间，达到中高运动强度，锻炼效果好。
	4
	

	教学特色

(7分)
	1.落实立德树人根本任务的途径多样、方式灵活、效果良好。
	2
	

	
	2.体现先进的教育理念，教学模式新颖、有创意，在发挥学生的主体地位、培养核心素养方面有突出体现。
	1
	

	
	3.对原有教材进行再加工、创新；积极传承中华优秀传统体育文化。
	2
	

	
	4.运用现代化信息技术的环境合理，时机恰当，效果明显。
	2
	

	总得分（100分）
	


备注：

1.按课堂教学实录，依据评价表中的评价标准和分值分配逐项打分，总得分＝各项评价指标得分之和。

2.课堂教学实录按质量分A、B、C、D四个等级：A级得分为总分的85-100%，B级得分为总分的70-84%，C级得分为总分的60-69%，D级得分为总分的59%（含）以下。
附录1

2023年北京市中小学优秀体育课例征集

名额分配表

	区
	名额分配

	
	健康教育
	跨学科主题
	运动技能
	合计

	东城区
	2
	1
	13
	16

	西城区
	2
	1
	14
	17

	朝阳区
	3
	1
	17
	21

	海淀区
	3
	1
	19
	23

	丰台区
	2
	1
	9
	12

	石景山区
	2
	1
	6
	9

	门头沟区
	2
	1
	4
	7

	房山区
	2
	1
	6
	9

	通州区
	2
	1
	9
	12

	顺义区
	2
	1
	7
	10

	昌平区
	2
	1
	9
	12

	大兴区
	2
	1
	7
	10

	怀柔区
	2
	1
	5
	8

	平谷区
	2
	1
	6
	9

	密云区
	2
	1
	6
	9

	延庆区
	2
	1
	5
	8

	燕山
	1
	1
	2
	4

	经开区
	1
	1
	2
	4

	合计
	36
	18
	146
	200


附录2

2023年北京市中小学优秀体育课例征集

教师情况登记表

	姓  名
	
	性别
	
	出生年月
	

	政治面貌
	
	学历
	
	教龄
	

	周课时数
	
	职称
	
	跨年级授课
	是/否

	评审得分
	教学文件：
	课堂教学：
	总分：

	学校

意见
	年  月  日（加盖公章）

	区

评审小组意见
	组长签字：

	区

教委

意见
	年  月  日（加盖公章）

	市评审委员会意见
	年  月  日（评委会主任签字）


附录3

2023年北京市中小学优秀体育课例征集

区级指导教师基本情况汇总表

区：         填报人：         联系方式：
	授课教师
	指导教师
	工作单位
	教龄
	职称

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


备注：1.每1节课例，可报指导教师2人；表格可自行添加行数。

      2.此表需加盖区教委主管科室公章。

附录4

2023年北京市中小学优秀体育课例征集

区级评审委员基本情况汇总表

区：          填报人：         联系方式：
	姓名
	工作单位
	职称
	评审学段
	备注

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


附录5
2023年北京市中小学体育课例征集教师基本情况汇总表

	姓名
	性别
	政治

面貌
	学历
	教龄
	职称
	单位
	授课

年级
	授课内容
	百度网盘链接及提取码

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


备注：“单位”一栏必须与教师所在学校公章一致；此表可以仅上报电子版。
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